

時評

政府統計處昨公布，第二季本地生產總值(GDP)按年增1.5%，遠低於市場預期的3.5%。數據反映香港經濟雖處於改善的軌道上，但復蘇之路並不平坦。如何繼續「谷」經濟相信是政府當務之急。事實亦正如是，特區政府昨天宣布正式展開行政長官《2023施政報告》公眾諮詢，呼籲社會大眾、各行各業和專家學者把握機會，多出主意，助政府做實事、拼經濟、惠民生，和大家共建更美好的家園。

目前，受到環球金融狀況緊縮、地緣政治衝突和西方執意脫鉤斷鏈「去風險化」等負面因素影響，香港經濟復蘇確實荆棘滿途：在拉動經濟增長的「三頭馬車」中，投資和出口表現不佳，第二季實質跌幅分別為1%和15.3%；第二季私人消費雖按年增8.5%，但增幅已較首季的13%疲弱。如何驅動「三頭馬車」，帶動經濟加速復蘇，肯定是《施政報告》題中應有之義。

加大投資無疑是香港再創高峰的重要引擎。在這方面，引進重點企業辦公室已接觸約150間知名企業，已有不少業務涵蓋生命科技、人工智能、大數據和金融科技的重點企業確認落戶香港。與此同時，作為未來策略發展據點的「北部都會區」亦正高速發展中。希望《施政報告》能夠在造地建屋、打造國際創科新城、建設政府設施、醫院、學校、文體設施等方面加大力度。只要各項基建早日上馬，一定可以刺激投資，拉動GDP。

至於出口，在「一國兩制」獨特優勢下，香港保持國際貿易樞紐地位，讓我們繼續吃「四方飯」。根據政府數據，2022年本港產品出口主要市場依次是內地(37.1%)、美國(11.9%)、台灣(10.5%)、瑞士(6.0%)和新加坡(4.3%)；轉口主要市場則依次是內地(57.0%)、美國(6.4%)、印度(3.8%)、台灣(3.3%)和越南(2.5%)。從此可見，香港顯然還有大量新興市場有待開發，特別是「一帶一路」沿線國家和東盟國家，後者更是香港夢寐以求想加入的《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)的主體。希望當局加快相關談判，一旦成事，必可進一步消除貿易壁壘，促進經濟一體化，助力香港產品進軍當地市場。

「三頭馬車」當中，私人消費動力最強，但似有弱化迹象，原因包括消費券效應減弱、越來越多市民選擇外遊消費，以及內地訪港客的出遊模式改變等。該如何應對？政府和業界應通過諮詢，探討更多新構思、落實更多新方案：我們的市場營銷策略和活動必須更具特色，產品和服務要更好，還要有有效宣傳地質公園、海岸公園、濕地公園、離島和郊野公園等具特色的旅遊熱點，藉以提升香港旅遊之都、盛事之都、美食之都和好客之都的吸引力和競爭力，一方面吸引市民留港消費，另一方面吸引遊客來港暢玩消費。政府將舉辦逾30場諮詢會，聽取立法會議員、不同界別代表和市民對《施政報告》的意見。行政長官李家超和管治團隊亦將走進社區，探訪市民和各界代表，多元吸納意見。希望各方積極出謀獻策，助力政府提高治理水平，振興經濟，惠及民生。

香港商報評論員 林松年

禁「獨歌」於法有據 上訴以正視聽

何子文

港事講場

律政司早前入稟高等法院申請禁制令，禁止以任何方式傳播「港獨」歌曲《願榮光歸香港》，高等法院日前頒布書面判決，拒絕批出禁制令。律政司依法申請禁制令，是遏止「港獨」歌曲散播的必要舉措，這次法庭以禁制令與現行法例有所衝突、執法難以製造所謂「寒蟬效應」為由拒絕發出申請，在理據上值得商榷。國安法具有凌厲性，維護香港國家安全同樣是法庭責任，至於執法問題更是技術問題，豈能因為技術問題而否定維護國家安全為其的必要性？其實，法庭也承認國家安全的重要性，這特區政府應儘快就法庭的質疑作出回應，並且提出上訴。禁「獨歌」於法有據、合情合理，相信法庭會充分配合。

法庭這次判決，引起社會各界廣泛爭議，原因在於外界擔心法庭的判決會向公眾傳達出一個錯誤信息，認為繼續傳播「獨歌」是合法，不會受到法律的追究，這是完全錯誤的想法。雖然法庭這次否決禁制令申請，但絕不代表法庭認為有關歌曲沒有違法，法官亦承認若非禁制令所列的行為已是可懲處的刑事行為，以及執行禁制令會與刑事法律互有衝突，法庭便會裁定，即使禁制令會產生「寒蟬效應」，但基於國家安全的根本重要性，仍應批出禁制令。

「獨歌」違法證據確鑿

這表明了法庭認同維護國家安全的重要

性和必要性，這次判決主要是一些法律問題、執法問題以及一些概念例如言論自由等未有全面釐清所致，而不是說政府依法禁制「獨歌」的行為是錯。《願榮光歸香港》不是普通歌曲，是「港獨」、「黑暴」的宣傳品，公然違反《香港國安法》。高院在「唐英傑案」的判詞中已明確指出「光時」的「港獨」本質，認為很明顯，其性質涉及分裂國家，因此法庭在「無困難下」總結有關口號，認定案情境下，「光時」的自然及合理效果能夠構成煽動他人分裂國家。

高院已經「定性」了「光時」的違法本質，而該「獨歌」包含「光時」字句，加上內容的煽動性，違法事實已是證據確鑿。既然是犯法，政府申請禁制令無可厚非。如果有人繼續傳播「獨歌」宣傳「港獨」，就算沒有禁制令，執法當局同樣可以果斷執法，國安法的效力不會因為沒有禁制令而受到影響，一些人不應以身試法，挑戰香港法治。

法官認為現行國安法等法例已經覆蓋有關罪行，批出禁制令可能會造成衝突。然而，《香港國安法》是由全國人大常委會通過的全國性法律，在香港法律體系上具有凌厲性地位。國安法第62條規定，「香港特別行政區本地法律規定與本法不一致的，適用本法規定」，已經表明國安法的凌厲性。高院因國安法發出禁制令禁止「獨歌」傳播，又如何與其他刑事法例相抵觸？而且，選擇援引哪條法例作出檢控，是控方的責

任，與法庭無關，以此否決禁制令申請更是理據不足。

執法難非拒批理由

至於禁制令的執行問題，法官認為禁制令並無真正功用難以執行，例如對海外社媒平台就無法執行。其實，所謂執法難的問題，過去在批出禁制令時同樣有出現，但卻沒有成為拒發禁制令的依據。例如在2020年10月，高院就同意律政司申請的一項禁制令，以禁止對司法人員及其家庭成員進行非法和故意的「起底」行為、恐嚇、干擾或威脅他們。當時的「起底」行為同樣是無遠弗屆，法庭照樣發出禁制令，這說明執法不應視作拒發禁制令的理據，而是要看有關行為的危害性、違法本質。

法官也提到言論自由、「寒蟬效應」等問題。確實，社會上有一些人認為禁制「獨歌」是小題大作，甚至是損害香港的言論自由，這種說法經不起推敲，等如是將明顯鼓吹分裂、「獨立」的歌曲視作一般的歌曲、一般的文藝作品來看待，這顯然是捉錯用神。言論自由有界線，不能逾越法律和政治的界線，任何越界的歌曲都已不屬言論自由的範疇。至於說禁制一些政治敏感的歌曲，更不是香港獨有。

《願榮光歸香港》鼓吹的「黑暴」、「港獨」，公然違反《香港國安法》，這樣一首違法禍害香港的歌曲，禁制是理所當然。律政司應儘快上訴，傳遞對「港獨」零容忍的明確信號。

陸生團訪台釋善意 兩岸交流現曙光

海峽兩岸學術文化交流協會副理事長 潘錫堂

海峽觀察



馬英九基金會邀請的陸生團來台參訪交流，各項活動進行相當順利。這些20來歲的年輕人，參訪台北故宮博物院、參觀全球最大半導體企業——台積電創新館，登臨2004至2010年之間的世界最高樓、目前仍是亞洲地帶第一高樓的台北101，也到大稻埕拜訪文創小店、品嚐在地美食、到平溪放天燈，這些都是深具台灣特色的產業與文化據點。尤其，陸生

馬英九基金會邀請的大陸5所大學學生交流團日前抵台訪問，外界也期待蔡英文當局能主動打開兩岸交流的大門，讓兩岸青年學子可以相互學習，畢竟此為打破兩岸僵局、穩定台海情勢的重要一步。

馬英九基金會邀請的陸生團來台參訪交流，各項活動進行相當順利。這些20來歲的年輕人，參訪台北故宮博物院的珍貴古寶，參觀全球最大半導體企業——台積電創新館，登臨2004至2010年之間的世界最高樓、目前仍是亞洲地帶第一高樓的台北101，也到大稻埕拜訪文創小店、品嚐在地美食、到平溪放天燈，這些都是深具台灣特色的產業與文化據點。尤其，陸生

參訪過程中，有一些相當難得且饒富深意的部分，例如陸生團團長、奧運桌球金牌得主丁寧與政大學生打了一場友誼賽，與她對打的政大學生大呼震撼，坦言是非常好的體驗。畢竟台灣大學生能與國際級頂尖選手一起打球的機會非常難得，無怪乎政大學生大呼過癮。另一場活動中，甫自台灣的文化大學中國音樂學系畢業的台生和北大中文系陸生共同演出國樂，曲目包括1940年發行由周璇演唱的《花好月圓》、香港音樂人黃霑創作的《滄海一聲笑》、紅遍大陸的台灣歌手郁正宵的《九百九十九朵玫瑰》等，如此的表演組合與曲目搭配，可以看出大家的用心。

陸生台生打成一片令人動容

陸生團還參觀了台灣火熱的職棒賽，事前先學習棒球規則。參觀台上的陸生一開始還不太熟悉，但3個小時後就跟著拍子打加油棒，為味全龍隊加油，北大學子甚至說返陸後要成立棒球社。可見兩岸的年輕人在文化和體育交流中自然而然地彼此欣賞、互相學習，如此的場景更加可親可愛，也令人動容。事實上，恢復兩岸青年交流是未來兩岸正常交流的試金石，因此必須將兩岸青年交流放在兩岸政策的核心位置，因為讓陸生親自來台灣體會，可以化解兩岸的隔閡與緊張氛圍。

再進一步言，台灣民眾善良純樸，大方熱情，讓大陸作家留下「台灣最美的風景是人」的讚賞。許多陸生來台學習，見到台灣老師博學多聞、謙沖致和，見到台灣同學多元包容、思想活潑，多能建立起深厚長久的情誼。這些都是兩岸互動的重要資產，甚至是兩岸關係能夠和平發展的保障。尤其，來台的陸生團親自體驗台灣社會的多元面向，就像馬英九基金會執行長蕭旭岑所言，「他們感受到台灣特殊的活力和風情，這是邀請陸生來台交流的重要目的」。

為兩岸關係緩和帶來契機

平心而論，此次陸生團訪台，為當前緊張對峙的兩岸關係帶來緩和的契機，也是重新找回台海和平的希望，因為既然青年是掌握兩岸未來的關鍵，第一步交流互動並進一步消弭歧見，必然對維護兩岸關係正面的助益。多項民調結果顯示，多數台灣民眾支持開放兩岸正常往來交流，結果只有民進黨與特定媒體持反對的態度。殊不知台灣民眾不樂見兩岸關係陷入兵凶戰危的境地，更不支持民進黨將大陸視為敵對的二分法，認為只有透過對話與溝通才是確保台海避免發生衝突的有效途徑。

總之，兩岸制度有所不同，常常是雙方造成誤解的主要原因，有兩岸交往經驗的人士，都能體會彼此一個微小的言語與行動，因為雙方的認知、習慣的不同，就會產生不同的解讀，因而做出損及雙方關係的決策。其實，我們有責任推動兩岸的交流，期盼能增進理解，更有責任提供年輕人一個有利於兩岸和平的交流環境。此次大陸學生來台參訪交流，邁出兩岸和平重新開機的艱難一步，希望後繼有力，累積和平紅利。正如邱太三甫任台灣陸委會主委時曾言，「期盼台海早日春暖花開」，結果幾個春天過去了，兩岸關係依然是寒冬。我們深切期盼這次陸生訪問團來台參訪交流，堪稱是打破隔閡台海往來那道高牆的第一步，雙方能夠共同努力化解歧見，迎來和平的春天。

習主席回信展現對港青厚愛

新社聯永遠會長 梁志祥

來論

國家主席習近平給培僑中學高一年級全體學生回信，在信中習主席對同學們通過參加韓志願軍烈士遺骸歸國安葬儀式、與「天宮」航天員互動等活動，體會到身為中國人的民族自豪感表達了欣慰之情，又勉勵各位同學要把讀萬卷書與行萬里路結合起來，深刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情，早日成長為可堪大任的棟樑之才。

習主席的回信深切體現了對香港青少年的關心愛護和殷切期望，也給香港政府和教育界未來的愛國教育指明了方向。教育不單單是書本上的知識或者老師在課堂中的宣講，更要通過實踐活動及與社會

的互動，將愛國主義的萌芽潛移默化地根植於青少年的心中，只有這樣才能真正強化他們的家國情懷、國家觀念和國民身份認同，將愛國愛港精神化作行動，薪火相傳。

本屆特區政府在去年就推出《青年發展藍圖》，表示要全面引領青年深刻認識國家和世界發展大勢，增強他們的民族自豪感和主人翁意識，支持青年融入國家發展大局。《藍圖》的路線方向是好的，但更重要的是將其落實到實踐中去，鼓勵和支持香港的學校在課堂以外組織更多愛國主義教育活動，引導青年深入了解國家的歷史文化和現實國情，在實踐中培養青年一代的愛國主義精神。

證券代碼: 600611 證券簡稱: 大眾交通 公告編號: 2023-036
900903 大眾B股
債券代碼: 188742 債券簡稱: 21大眾01
188985 21大眾02
115078 23大眾01

大眾交通(集團)股份有限公司2022年度權益分派實施公告

本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔法律責任。

重要內容提示:
●每股分派比例
A股每股現金紅利0.03元，B股每股現金紅利0.004161美元

股份類別	股權登記日	最後交易日	除權(息)日	現金紅利發放日
A股	2023/8/4	-	2023/8/7	2023/8/7
B股	2023/8/9	2023/8/4	-	2023/8/16

●差異化分紅送轉:
1. 通過分配方案的股東大會屆次和日期
本公司利潤分配方案經公司2023年6月26日的2022年年度股東大會審議通過。

二、分配方案
1. 發放年度: 2022年年度
2. 分派對象:
截至股權登記日下午上海證券交易所收市後，在中國證券登記結算有限公司上海分公司(以下簡稱「中國結算上海分公司」)登記在冊的本公司全體股東。

股份類別	股權登記日	最後交易日	除權(息)日	現金紅利發放日
A股	2023/8/4	-	2023/8/7	2023/8/7
B股	2023/8/9	2023/8/4	-	2023/8/16

四、分配實施辦法
1. 實施辦法
實施條件: 通過股權登記日上海證券交易所收市後登記在冊并在上海證券交易所各會員辦理了指定交易的股東。已辦理指定交易的投資者可于紅利發放日在其指定的證券營業部領取現金紅利。未辦理指定交易的股東紅利暫由中國結算上海分公司保管，待辦理指定交易後再進行派發。

稅收當月的法定申報期內向主管稅務機關申報納稅。具體實際稅負為: 持股期限在1個月以內(含1個月)的，其股息紅利所得全部計入應納稅所得額，實際稅負為20%; 持股期限在1個月以上至1年(含1年)的，暫減按50%計入應納稅所得額，實際稅負為10%; 持股期限超過1年的，股息紅利所得免徵個人所得稅。

(2) 對於持有本公司A股的合格境外機構投資者(QFII)股東
根據國家稅務總局《關於中國居民企業向QFII支付股息、紅利、利息代扣繳企業所得稅有關問題的通知》(國稅函[2009]47號)的規定，由本公司按照10%的稅率代扣代繳企業所得稅。稅後每股實際派發現金紅利人民幣0.027元。如相關國家稅務總局認為其取得的股息、紅利收入需要享受稅收協定安排的，可按照規定在取得股息、紅利後自行向主管稅務機關提出申請。

(3) 對於通過滬港通投資持有本公司A股股票的香港市場投資者(包括企業和個人)
根據《財政部、國家稅務總局、證監會關於滬港股票市場交易互聯互通機制試點有關稅收政策的通知》(財稅[2014]81號)，由本公司按照10%的稅率代扣所得稅。稅後每股實際派發現金紅利人民幣0.027元。

(4) 對於其他屬《企業所得稅法》項下居民企業含義的持有本公司A股的機構投資者，公司不代扣代繳所得稅，由納稅人按稅法規定自行繳納所得稅。每股派發現金紅利人民幣0.03元。

3.2 B股股東的現金紅利發放
B股股東的現金紅利由本公司委託中國結算上海分公司發放。B股現金紅利以美元支付。根據《股份有限公司境內上市外幣股規定實施細則》和公司章程的規定，按公司2022年年度股東大會決議日後的第一个工作日，即2023年6月27日中國人民銀行公布的美元兌換人民幣的中间價(1:7.2098)折算，每股派發現金紅利0.004161美元(含稅)。

(1) 對於B股居民自然人股東(股東賬戶開頭為C1的股東)
根據《關於上市公司股息紅利差別化個人所得稅政策有關問題的通知》(財稅[2015]101號)《關於實施上市公司股息紅利差別化個人所得稅政策有關問題的通知》(財稅[2012]85號)有關規定，持股期限超過1年的，股息紅利所得暫免徵個人所得稅; 持股期限在1個月以內(含1個月)的，其股息紅利所得全部計入應納稅所得額，實際稅負為20%; 持股期限在1個月以上至1年(含1年)的，暫減按50%計入應納稅所得額，實際稅負為10%。

按照上述通知規定，公司派發股息紅利時，公司暫不扣繳個人所得稅，每股派發現金紅利0.004161美元。待其轉讓股票時，中國結算上海分公司根據持股期限計算應納稅額，由證券公司或股份託管機構從個人資金賬戶中扣收并劃付中國結算上海分公司，中國結算上海分公司應于次月5个工作日内劃付本公司，本公司在收到稅款當月的法定申報期內向主管稅務機關申報納稅。

(2) 對於B股非居民自然人股東(股東賬戶開頭為C90的股東)
按照財政部、國家稅務總局《關於個人所得稅若干政策問題的通知》(財稅[1994]20號)規定，外籍個人從中國境內企業取得的股息、紅利所得暫免徵個人所得稅。每股派發現金紅利0.004161美元。

(3) 對於B股非居民企業股東(股東賬戶開頭為C99的股東)
根據國家稅務總局《關於非居民企業取得B股股票股息所得稅問題的通知》(國稅函[2009]394號)的有關規定，公司按10%的稅率代扣代繳企業所得稅。稅後每股實際派發現金紅利0.003745美元。

五、有關查詢辦法
本公司權益分派如有疑問，請按以下聯系方式查詢。
聯系部門: 公司董事會秘書辦公室
聯系電話: 021-62489122
特此公告。
大眾交通(集團)股份有限公司董事會
2023年8月1日

申請酒牌續期公告 連誠大排檔

「現特通告: 李雨柏其地址為新界屯門湖翠路1號蝴蝶邨商業區近第6座C1號熟食檔位，現向酒牌局申請位於新界屯門湖翠路1號蝴蝶邨商業區近第6座C1號熟食檔位連誠大排檔的酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓四樓酒牌局秘書處。

日期: 2023年8月1日
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE
Lin Shing Dai Pai Dong

"Notice is hereby given that Lee Yue Pak of Cooked Food Stall No. C1, Commercial Area Near Block 6, Butterfly Estate, 1 Wu Chui Road, Tuen Mun, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Lin Shing Dai Pai Dong situated at Cooked Food Stall No. C1, Commercial Area Near Block 6, Butterfly Estate, 1 Wu Chui Road, Tuen Mun, New Territories. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F, Tai Po Complex, No. 8 Heung Sze Wui Street, Tai Po, N.T. within 14 days from the date of this notice.
Date: 1 August 2023"

申請酒牌修訂公告

LOBSTER UNE SEAFOOD SPECIALTY STORE RESTAURANT
「現特通告: 楊瑞球其地址為新界西貢灣景街16號地下及閣樓，現向酒牌局申請位於新界西貢灣景街16號地下及閣樓西貢小甜甜一奇香雞的牌作作出以下修訂: 店號名稱更改為LOBSTER UNE SEAFOOD SPECIALTY STORE RESTAURANT。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4樓酒牌局秘書處。

日期: 2023年8月1日
NOTICE ON APPLICATION FOR AMENDMENT(S) OF LIQUOR LICENCE
LOBSTER UNE SEAFOOD SPECIALTY STORE RESTAURANT

"Notice is hereby given that Yeung Sui Kau of G/F & Cockloft, 16 Wan King Path, Sai Kung, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for the following amendment(s) of the Liquor Licence in respect of Westy's 小甜甜一奇香雞 situated at G/F & Cockloft, 16 Wan King Path, Sai Kung, New Territories: "Change the shop sign to LOBSTER UNE SEAFOOD SPECIALTY STORE RESTAURANT". Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Tai Po Complex, No. 8, Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.
Date: 1 August 2023"

申請酒牌續期公告

Ra Shell Japanese Lounge
「現特通告: FAJARDO, Maria Theresa Pajunar其地址為香港銅鑼灣軒尼詩道499號水光商業大廈16樓，現向酒牌局申請位於香港銅鑼灣軒尼詩道499號水光商業大廈16樓Ra Shell Japanese Lounge的酒牌續期，其附加批註為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路政道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。

日期: 2023年8月1日
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE
Ra Shell Japanese Lounge

"Notice is hereby given that FAJARDO, Maria Theresa Pajunar of 16/F, Circle Plaza, 499 Hennessy Road, Causeway Bay, H.K. is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Ra Shell Japanese Lounge situated at 16/F, Circle Plaza, 499 Hennessy Road, Causeway Bay, H.K. with endorsement of Bar. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8th Floor, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.
Date: 1 August, 2023"